

БИОГРАФИЧЕСКАЯ СПРАВКА

Я К У Л Ё М И Н Иван Георгиевич

родился 8 июля 1916 года в селе Ново-Никольск Актанешского /ныне Альметьевского/ района Татарской АССР в семье крестьянина. Русский.

До революции родители занимались сельским хозяйством. Отец и мать работали в поместье Стахеева. Семья была большая, а рабочих рук было мало. С ростом семьи росла и нужда. Осенью 1930 году умер отец. В семье стало еще труднее. Нас у мамы осталось шесть человек—старшему 15 лет, мне 14 и младшей сестре 6 месяцев.

В двадцатые годы, в детские годы нам не было возможности учиться—просто не в чем было пойти в школу. Мы с братом рано начали трудовую деятельность—с 12-летнего возраста работали за взрослых мужиков.

С введением в 1930-31 учебном году обязательного обучения детей от 11 до 15 лет, в октябре 1930 года я пошел учиться в группу подростков, где проучился до 20 марта 1931 года, получив основы письма и чтения. Затем работал во вновь организованном колхозе. Летом был колхозным пастухом конского молодняка и все лето настойчиво занимался самообразованием. А 8-го сентября 1931 года меня приняли в 4-й класс Ново-Никольской начальной школы. Уже 5-го января 1932 года меня перевели в 5-й класс Ново-Никольской ШКМ, которую закончил в июне 1934 года в объеме семилетки.

Во время учебы в ШКМ постоянно исполнял обязанности колхозного писмоносца, а в летние каникулы работал на уборке урожая.

С декабря 1934 года работал на Урале на железной дороге станция Бисер Горнозаводской железной дороги. С марта 1935 года учился в школе Горпромуч Уралзолото. С 5 сентября 1935 года начал служить в Красной Армии—в должности курсанта Иркутского авиатехучилища, которую окончил в ноябре 1938 года офицером. Продолжал службу в воинской части в Челябинске где и застала меня война. А 29 июня 1941 года я был начальником эшелона по сопровождению боевых самолетов на запад. Но слал их в Вальске, а команда вернулась в Челябинск.

В начале сентября 1941 года команда в 10 военнослужащих ^{в том числе и я!} из Челябинска выехала в Москву. Разместились на Измайловском аэродроме, где осваивали летную профессию.

Участвовал в боях с немецко-фашистскими захватчиками на Западном фронте в направлении Смоленска. 27 мая 1943 года получил тяжелое ранение и на фронт больше не попал—был не голен по ранению.

По излечению в Свердловском госпитале, работал военрук в челябинской начальной школе № 13. С апреля 1944 года работал в челябинском аэропорту диспетчером, затем пилотом этого же аэропорта. С октября 1944 года по август 1947 года работал пилотом гражданской авиации в городе Ижевске.

Два года работал в трудовых резервах—помощником директора ремесленного училища в городе Ижевске.

С мая 1949 по декабрь 1962 года работал старшим инструктором летчиком—металлистом в Ижевском аэроклубе.

С декабря 1962 г. по март 1970 года работал руководителем кружка ракетного моделизма на Республиканской станции ВВК техников. И с марта 1970 года работал рядовым рабочим у станка на Ижевском механическом заводе. Отсюда в 1976 году ушел на пенсию по возрасту.

С 1956 года я начал собирать сведения о Героях Советского Союза и кавалерах орденов Славы 3-х степеней-наших земляках. В результате упорного поиска список наших земляков Героев доведен с 62-х до 110, а на сегодня значится 115 героев и 20 кавалеров орденов Славы.

Во время сбора сведений и работы над военно-патриотической темой мною было опубликовано более 190 очерков об участниках Великой Отечественной войны, о Героях Советского Союза, полных кавалерах орденов Славы и других войнах в газетах: Удмуртская правда, Комсомолец Удмуртии, Советской Удмуртия, Красный боец /газета УРВО/, Советский патриот, в польской газете.

На основании собранного материала были подготовлены и изданы книги "Герои Советского Союза-наши земляки"-1962 год, "Героев наших имена" 1966 г., "Солдатская слава"-1968 год и "Героев наших имена"-75 год. А также опубликованы статьи в книга "Взвейтесь кострами синие ночи" в книге "Удмуртия в Великой Отечественной войне"- списки героев.

Работа по сбору материалов продолжается.

К. сему

/ Иван КУЛЁМИН /

1-го февраля 1983 года.

Автомобильная передача в Удмурти
Анатолию Уварову - о собирал сведения
о писателях Удмуртии, куда в список
внес и мою фамилию с датой био-
графии, но моя имя не прошло - ей
отдали. Но чему предостаново? Не знаю
Но говорил к Эльму был пригласител
Михаил Садаков, который отдал
уже вторую мою работу. Тогда же
отказался Ситань, о нем же Николо
Шарова, на публикация которой у Заки
договор с Кузнецовым К.К. Кузнецов
Иванович ~~эта~~ замедлил публикация
статьи о его сборнике. Но ее отдала.
Позднее не какая Ситань. Где она?

5.5.85.